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Больш за 82% ра сі ян 
ада бра юць дзей насць Пу ці на

Ра бо ту Дзміт рыя Мядз ве дзе ва ста ноў ча ацэнь вае 52,8% жы-
ха роў кра і ны. Пра гэ та свед чаць да ныя апы тан ня, пра ве дзе на га 
Усе ра сій скім цэнт рам вы ву чэн ня гра мад скай дум кі.

Па вод ле звес так са цы ё ла гаў, рэй тынг ад аб рэ ння дзей нас ці 
прэ зі дэн та ў кан цы кра са ві ка скла даў 81,6%. Апы тан не, пра ве-
дзе нае ў пер шы ты дзень мая, па ка за ла, што ра бо ту кі раў ні ка 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі ста ноў ча ацэнь ва юць ужо 82,1% ра сі ян. 
Па вы сіў ся і рэй тынг ад аб рэ ння дзей нас ці Мядз ве дзе ва: з 52,1% 
у кан цы кра са ві ка да 52,8%. Уз ро вень ад аб рэ ння дзей нас ці 
ка бі не та мі ніст раў пры гэ тым ня знач на зні зіў ся: ка лі ў кан цы 
кра са ві ка ён скла даў 56%, то ся рэд няе зна чэн не за пе ры яд з 
30 кра са ві ка па 7 мая скла ла 55,8%.

У рэй тын гу да ве ру па лі ты кам з вя лі кім ад ры вам ад ас тат ніх 
па-ра ней ша му лі дзі руе Ула дзі мір Пу цін: за пер шы ты дзень мая 
па каз чык вы рас з 48,7% да 49,2%. Ме на ві та яго боль шасць 
рэ спан дэн таў на зы ва юць, ад каз ва ю чы на пы тан не, ка му б яны 
да ве ры лі вы ра шэн не важ ных дзяр жаў ных пы тан няў. У пер шую 
трой ку рэй тын гу да ве ру так са ма ўвай шоў мі ністр аба ро ны Сяр-
гей Шай гу (15,6%), які на 0,1% аба гнаў прэм' ер-мі ніст ра Дзміт-
рыя Мядз ве дзе ва (15,5%). Лі да рам «ан ты рэй тын га» да ве ру 
за ста ец ца Ула дзі мір Жы ры ноў скі.

Бе лы дом: до ка заў змо вы ка ман ды 
Трам па з Ра сі яй ня ма і быць не мо жа

У той жа час пер шы на мес нік прэс-сак ра та ра Бе ла га до ма 
Са ра Ха ка бі-Сан дэрс за пэў ні ла, што прэ зі дэнт Трамп не мае 

на ме ру пе ра шка джаць рас сле да-
ван ню сцвяр джэн няў аб умя шан-
ні Ра сіі ў ход аме ры кан скіх прэ-
зі дэнц кіх вы ба раў, якое вя дуць 
мі ніс тэр ства юс ты цыі і ка мі тэ ты 
абедз вюх па лат Кан грэ са.

«На са май спра ве мы за ах воч-
ва ем за вяр шэн не імі гэ та га рас-

сле да ван ня, каб па кон чыць з гэ тым і пе ра ка нац ца ў тым, пра 
што мы га во рым ужо амаль год: ня ма ні я кіх до ка заў змо вы 
па між вы бар чым шта бам Трам па і Ра сі яй», — ска за ла Ха ка-
бі-Сан дэрс.

Апа зі цый ная Дэ ма кра тыч ная пар тыя і бліз кія да яе аме ры-
кан скія СМІ ўпар та імк нуц ца раз дзі маць скан дал ва кол пры піс-
ва е ма га Маск ве ўмя шан ня ў пе рад вы бар чыя пра цэ сы ў ЗША 
на ба ку Трам па. І сам гас па дар Бе ла га до ма, і Ра сія ра шу ча 
ад прэч ва юць гэ та.

НА ТА не збі ра ец ца ўдзель ні чаць 
у ба я вых дзе ян нях у Сі рыі і Іра ку

Паў ноч на ат лан тыч ны аль янс не бу дзе ўдзель ні чаць не па-
срэд на ў ба я вых дзе ян нях су праць тэ ра рыс тыч най гру поў кі 
«Іс лам ская дзяр жа ва» ў Сі рыі і Іра ку. Пра гэ та за явіў у Бер лі не 
ге не раль ны сак ра тар НА ТА Енс Стол тэн берг па вы ні ках пе ра-
мо ваў з канц ле рам ФРГ Ан ге лай Мер кель.

«На ват з ува хо джан нем НА ТА ў ка а лі цыю яе ро ля не зме-
ніц ца, аль янс не бу дзе ўдзель ні чаць у ба я вых дзе ян нях у Сі рыі 
і Іра ку», — ска заў ён.

Ця пер НА ТА дае раз вед валь ную ін фар ма цыю па сі ту а цыі ў 
рэ гі ё не і на ву чае ірак скія сі лы бяс пе кі.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ Вы ра шаць праб ле мы 
па тэ ле фо не

У гэ тую су бо ту, 13 мая, пра мыя тэ ле фон ныя 
лі ніі з на сель ніц твам тра ды цый на прой дуць 
ва ўсіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі. Та кія зно сі ны доў-
жац ца ўжо не пер шы год, чы ноў ні кі га то вы 
хут ка і кам пе тэнт на ад ка заць на пы тан ні 
бе ла ру саў і вы ра шыць праб ле мы, з які мі не 
атрым лі ва ец ца ра за брац ца са ма стой на.

З 9.00 да 12.00 на зван кі ад ка жуць:
Брэсц кі абл вы кан кам

стар шы ня Са ве та дэ пу та таў АШМЯН ЦАЎ Сяр-
гей Дзміт ры е віч (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні ПЕ НІН Ула дзі мір Пят ро віч 
(80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам

пер шы на мес нік стар шы ні МІ КА ЛУЦ КІ Аляк-
сандр Вік та ра віч (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам

стар шы ня Са ве та дэ пу та таў ЖУК Ігар Ге ор гі-
е віч (80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні ХА РЫ ТОН ЧЫК Дзміт рый 
Іва на віч (80222501869);
Мін скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні ПЛАЎ СКІ Алег Аль фрэ да-
віч (80175004160);
Мін скі гар вы кан кам

стар шы ня ШО РАЦ Анд рэй Вік та ра віч 
(80172224444).

...Пад час вы яз но га пры ёму гра-
ма дзян у Ві лей скім ра ё не да 
стар шы ні Мі набл вы кан ка ма Ся-
мё на ША ПІ РЫ звяр нуў ся кі раў нік 
уні тар на га прад пры ем ства «Ар-
ты ко», якое зай ма ец ца рэ транс-
ля цы яй тэ ле ві зій ных ка на лаў у 
сет цы ка бель на га тэ ле ба чан ня. 
Два бе ла рус кія аўтары судзяц-
ца з прадпрыемствам, па коль кі 
лі чаць, што ар га ні за цыя не мае 
пра ва вы ка рыс тоў ваць іх пра-
дукт, і па тра бу юць кам пен са-
цыю за па ру шэн не вы ключ на га 
аў тар ска га пра ва на яго ў па ме ры 
13 тыс. руб лёў.

Аба вя зак пе ра тва ра ец ца 
ў па ру шэн не

— На сваю дзей насць мы маем 
да звол Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар-
ма ты за цыі, — рас тлу ма чыў ды рэк-
тар Ар тур Шы ма коў скі. — На рын ку 
па слуг пра цу ем больш як 20 га доў, 
цал кам на са ма фі нан са ван ні. Транс-
лю ем так са ма са цы яль ны па кет, ку ды 
ўва хо дзяць дзе вяць пра грам, у тым 
лі ку і На цы я наль най дзяр жаў най тэ ле-
ра дыё кам па ніі Бе ла ру сі. Па вод ле За-
ко на аб срод ках ма са вай ін фар ма цыі, 
мы ў аба вяз ко вым па рад ку па він ны 
гэ та ра біць. Прад пры ем ства на ла дзі ла 
дзе ла выя кан так ты з На цы я наль ным 
цэнт рам ін тэ ле кту аль най улас нас ці, 
асноў най функ цы яй яко га з'яў ля ец ца 
рэ гу ля ван не ад но сін па між аў та ра-
мі, апе ра та ра мі су вя зі і вы ка наў ца мі. 
Прад пры ем ства што ме сяц пе ра ліч вае 
гэ тай струк ту ры 3% ад ва ла вой вы руч-
кі, якая скла дае ка ля 16 тыс. руб лёў. 
Ра зам з тым мы трап ля ем пад За кон 
аб аў тар скіх і су меж ных пра вах.

Як пра ві ла, су ды за да валь ня юць 
прэтэнзіі аўтараў. Па ло ва апе ра та раў 
ка бель ных се так Мін скай воб лас ці па-
цяр пе ла ад ана ла гіч ных іскаў. На огул, 
та кая сі ту а цыя скла ла ся ў цэ лым па ўсёй 
кра і не, ад зна чы лі спе цы я ліс ты. За яў нік 
па пя рэд не агуч ваў праб ле му стар шы ні 
Ві лей ска га рай вы кан ка ма Вік та ру Ка ту. 
Кі раў нік ра ё на доб ра ра зу мее крыў ду ар-
га ні за цыі, але вы ра шэн не пы тан ня не ў 
кам пе тэн цыі ор га наў мяс цо вай ула ды.

— Гэ та вель мі сур' ёз ны пра бел у за ка-
на даў стве, — лі чыць Вік тар Кот. — Мін-
абл вы кан ка му вар та звяр нуц ца з пра па-
но вай аб уня сен ні ў яго змя нен няў.

Стар шы ня абл вы кан ка ма даў да-
ру чэн не сфар му ля ваць грун тоў ны да-
ку мент для раз гля ду прэм' ер-мі ніст ру 
і ўпаў на ва жа на му па аба ро не пра воў 
спа жыў цоў Мін скай воб лас ці.

Вый граў 
не толь кі пры ват нік

Год на зад аб лас ныя ўла ды да па-
маг лі вы ра шыць праб ле му ві лей ска-
га біз нес ме на Дзміт рыя Ця лі цы на, які 
за клю чыў ін вес ты цый ны да га вор на 
ўзвя дзен не ту рыс тыч на га комп лек су 
ка ля Ві лей ска га ва да схо ві шча. У пра-
цэ се бу даў ніц тва ўзнік ла не аб ход насць 
ка рэк ці роў кі па ме раў ад ве дзе на га зя-
мель на га ўчаст ка. Гэ та па цяг ну ла за 
са бой пра цэ ду ру пе ра афарм лен ня, 
бу даў ніц тва пры пы ні ла ся. У вы ні ку 
ўмо вы да га во ра бы лі па ру ша ны, вы ка-
нан не фі нан са вых аба вя за цель стваў 
па крэ ды це ста ла не маг чы мым. Гу-
бер на тар рас па ра дзіў ся пра доў жыць 
тэр мін ін вес ты цый на га да га во ра, каб 
да вес ці аб' ект да ла ду.

— Праз не каль кі ме ся цаў мы атры ма-
лі да ку мен ты на зям лю і лі та раль на на 
на ступ ны дзень комп лекс быў уве дзе ны 
ў экс плу а та цыю, — рас ка заў Дзміт рый 
Ця лі цын пра цяг гіс то рыі. — Мі ну лы се зон 
мы па нес лі стра ты, бо не вя лі рэ клам ную 
кам па нію, па коль кі не ве да лі, ка лі пач нём 
пра ца ваць. З сё лет ня га кра са ві ка спра-
вы знач на па леп шы лі ся.

У пан сі я на це «Квет кі яб лы ні» ўжо 
ад па чы ва лі жы ха ры Ра сіі, Злу ча ных 
Шта таў Аме ры кі, Поль шчы, Бе ла ру-
сі. Да во лі шмат мес цаў за бра ні ра ва лі 
гра ма дзя не Із ра і ля, мяр ку ец ца, што ў 
Ві лей ку пры едуць ір ланд цы, нем цы. 
Ад на ча со ва ту рыс тыч ны комп лекс 
мо жа пры няць 52 ча ла ве кі, у кож ным 
до мі ку пра ду гле джа ны гас ці ніч ныя ну-
ма ры: ад на- і двух па ка ё выя, люкс.

Ту рыс тыч ны комп лекс раз мяс ціў ся 
ў ста рым яб лы не вым са дзе на ўскрай-
ку са сно ва га бо ру, у мес цы зліц ця рэк 
Ві ліі і Сэр ва чы. Гэ та як раз па ча так Ві-
лей ска га ва да схо ві шча. За меж ні каў 
пры цяг ва юць сю ды ма ляў ні чыя мяс-
ці ны, чыс тае па вет ра, ці шы ня.

— Мы су пра цоў ні ча ем з му зе ем 
Пер шай су свет най вай ны ў За брод дзі, 
з він за во дам у вёс цы Іла ва Мя дзель-
ска га ра ё на, які вы пус кае цу доў ны 
каль ва дос з яб лы каў. Па сма ка вых 
якас цях на пой, як я лі чу, пе ра ся гае 
фран цуз скі. А каш туе як мі ні мум у 
пяць ра зоў менш. Ад ну гру пу зва зі лі 
ту ды на эк скур сію з дэ гус та цы яй пра-
дук цыі. По тым у аў то бус з цяж кас цю 
змяс ці лі ся на поі, якія ту рыс ты ку пі лі 
на прад пры ем стве, — рас ка заў біз-
нес мен.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

ХТО ПА ВІ НЕН АД КА ЗАЦЬ 
ЗА ВЫ КА РЫ СТАН НЕ 

АЎ ТАР СКА ГА ТВО РА?Да лей шае па ве лі чэн не та ва ра аба ро ту, раз-
віц цё су пра цоў ніц тва ў сель скай гас па дар-
цы, па шы рэн не пра мыс ло ва-ка а пе ра цый ных 
су вя зяў... Гэ та толь кі не ка то рыя тэ мы, якія 
аб мер ка ваў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад час су стрэ чы ў Па ла цы Не-
за леж нас ці з гу бер на та рам Рас тоў скай воб-
лас ці Ва сі лём Го лу бе вым.

Той факт, што Бе ла русь з Ра сі яй у цэ лым, Рас-
тоў скай воб лас цю ў пры ват нас ці, звяз вае на шмат 
боль шае, чым прос ты та ва ра аб мен, кла січ ныя эка-
на міч ныя кан так ты, на ват не трэ ба асаб лі ва аб грун-
тоў ваць. Пер шае, на што звяр нуў ува гу бе ла рус кі 
лі дар, ві та ю чы ра сій ска га гу бер на та ра — гэ та тое, 
што ві зіт дэ ле га цыі з Рас то ва-на-До не пра хо дзіць, 
мож на ска заць, пад час май скіх свят. І Бе ла русь, і 
Ра сія ша ну юць Вя лі кую Пе ра мо гу і па мя та юць пра 
ца ну, якую за пла ціў са вец кі на род за яе.

ІСЦІ АД ЗЯМ ЛІ
Ка лі ж гу тар ка зай шла пра эка на міч ныя па каз-

чы кі су пра цоў ніц тва, то вы свет лі ла ся: яны ўся ля юць 
ап ты мізм. Ле тась у Бе ла ру сі і Рас тоў скай воб лас ці 
атры ма ла ся пе ра ла міць тэн дэн цыю па зні жэн ні та-
ва ра аба ро ту. Аб' ём уза ем на га ганд лю па вя лі чыў ся 
больш чым на 19% у па раў на нні з 2015-м і склаў 
ка ля 340 міль ё наў до ла раў. Ста ноў чая ды на мі ка 
на зі ра ец ца і ў па чат ку бя гу ча га го да.

— Ня шмат та кіх рэ гі ё наў у Ра сіі, з які мі мы ма ем 
ста ноў чую ды на мі ку, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — 
340 міль ё наў до ла раў, пад ча ты рыс та — ка лі ўжо 
дак лад на па лі чыць, — гэ та доб рая тэн дэн цыя. Ка-
лі мы бу дзем дзей ні чаць на стой лі ва, сіс тэм на, то 
паў міль ярд на га ру бя жа, яко га нам вель мі трэ ба 
да сяг нуць, я ду маю, мы да сяг нем.

Рас тоў ская воб ласць ува хо дзіць у лік най буй-
ней шых сель ска гас па дар чых рэ гі ё наў Ра сіі, та му 
ад ным з перс пек тыў ных кі рун каў на ша га ўза е ма-
дзе ян ня, упэў не ны Аляк сандр Лу ка шэн ка, па він на 
стаць су пра цоў ніц тва ў аграр най сфе ры:

— Бе ла русь мае пэў ны прак тыч ны во пыт, вы 
гэ та ве да е це: і ў жы вё ла га доў лі, і ў рас лі на вод-
стве, і ў апра цоў цы збож жа, га род нін ных куль тур. 
Мы так са ма вы ву чы лі су свет ны во пыт бу даў ніц тва 
і ма дэр ні за цыі ця пе раш ніх фер маў пад ма лоч на-
та вар ныя комп лек сы. Мы гэ тым за раз зай ма ем ся 
вель мі ін тэн сіў на... Схо ві шчы для ага род ні ны — мы 
за хоў ва ем буль бу не ў бур тах, як гэ та не ка лі бы ло. 
Усё, што па він на ля жаць у схо ві шчах, зна хо дзіц ца 
там. Гэ та дае на шай сель скай гас па дар цы пэў ны 
плюс — бо мы ма ем маг чы масць пад час дэ фі цы ту 
буль бы, га род ні ны да ста ваць са схо ві шчаў та вар і 
пра да ваць яго на рын ку.

На ша кра і на ва ло дае і ці ка вы мі на ву ко вы мі на-
пра цоў ка мі ў сель скай гас па дар цы.

— Той во пыт, які на за па ша ны ў нас у сфе ры 
сель скай гас па дар кі, грун ту ец ца на сур' ёз най на ву-
ко вай асно ве, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Га лоў нае, 
што мы не зні шчы лі тыя ін сты ту ты, якія бы лі ство-
ра ны ў са вец кія ча сы ў ака дэ мі ях на вук: ін сты ту ты 
зем ля роб ства, рас лі на вод ства, га род ні на вод ства, 
буль ба вод ства, жы вё ла га доў лі... Больш за тое, яны 
ста лі на ву ко ва-прак тыч ны мі: кож на му з іх мы пе-
рад алі ва ўлас насць ты ся чы гек та раў зя мель.

Тыя гас па дар кі, якія бы лі пе ра да дзе ны на ву ко-
ва-прак тыч ным ін сты ту там, ста лі пе ра да вы мі. Та-
кім чы нам, ву чо ныя да ка за лі: тое, што яны ро бяць, 
за па тра ба ва на на зям лі.

МЫ ЗА ПАРТ НЁР СКІЯ АД НО СІ НЫ
Тра ды цый на Бе ла русь су пра цоў ні чае лі та раль-

на з усі мі рэ гі ё на мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Гэ та без 
пе ра больш ван ня га лоў ны ры нак збы ту для ай-
чын ных та ва раў са ма га роз на га кштал ту. Тым не 
менш, Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што з 
гэ тым бы ва юць ча сам праб ле мы:

— У асноў ным яны ства ра лі ся штуч на — гэ та я 
ўжо за раз за ўва жыў, ды і вы, ві даць, так са ма... Да 
нас прэ тэн зій не трэ ба прад' яў ляць, і вы па він ны ра-
зу мець, ча му я ў тым лі ку так вост ра на гэ та рэ агую. 
Ка лі нам бы ло вель мі цяж ка, мы та ды ад кла да лі гро-
шы і ма дэр ні за ва лі гэ тыя прад пры ем ствы... І ка лі нас 
сён ня па пра ка юць, што ў нас пра дук ты хар ча ван ня 
не тыя — гэ та ўжо за над та. Каб вы ве да лі, мы адзі ная 
пост са вец кая рэс пуб лі ка, якая за ха ва ла ДА СТы. І ў 
нас ДА СТы больш жорст кія, чым у Еў ра са ю зе. Ча му? 
Та му што як чар но быль ская рэс пуб лі ка мы бы лі вы-
му ша ны ра біць больш жорст кі мі ДА СТы да пра дук таў 
хар ча ван ня. Сён ня ў нас з прад пры ем ства: фер мы, 
комп лек су, — не вый дзе дрэн ная пра дук цыя. Бо там 
яе ад ра зу пра ве раць і ад бра ку юць.

Па сло вах Прэ зі дэн та, раз у нас з Ра сі яй агуль-
ны ры нак, то не трэ ба бу да ваць адзін для ад на го 
пе ра шко ды. І ка лі мы пе рай шлі да ме ха ніз му кан-
ку рэн цыі, то кан ку ры ра ваць трэ ба сум лен на. У 
лю бым вы пад ку Бе ла русь за тое, каб па во дзіць 
ся бе па-парт нёр ску, да маў ляц ца — га лоў нае, на 
шчы рай, сум лен най і прын цы по вай асно ве.

БЕ ЛА РУС КІЯ ДА РО ГІ Ў РАС ТО ВЕ
— З улі кам пра мыс ло ва га і іна ва цый на га па тэн-

цы я лу Бе ла ру сі і Рас тоў скай воб лас ці нам трэ ба 
пра пра ца ваць ва ры ян ты ак ты ві за цыі вы твор ча-
ка а пе ра цый ных су вя зяў, якія ма юц ца, — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Перс пек тыў ным ба чыц ца 
су пра цоў ніц тва ў бу даў ні чай сфе ры.

Так, тыя на шы ар га ні за цыі, што ма юць доб ры 
во пыт у сфе ры да рож на га бу даў ніц тва, а так са ма 
пра ек та ван ня і ўзвя дзен ня жыл ля, інф ра струк тур-
ных і са цы яль ных аб' ек таў, за ці каў ле ны ва ўдзе ле ў 
ана ла гіч ных пра ек тах у Рас тоў скай воб лас ці.

— Мы мо жам так са ма аказ ваць вам па слу гі па 
да рож на-бу даў ні чай тэх ні цы і пра ек та ван ні, бу даў-
ніц тве да рог, ка лі вам гэ та бу дзе па трэб ным, — 
звяр нуў ува гу кі раў нік кра і ны. — Мы гэ та ўжо ад-
пра ца ва лі, і вы мо жа це па гля дзець сён ня дру гую 
каль ца вую да ро гу, якую мы зра бі лі ва кол Мін ска. 
Яна раз лі ча на на перс пек ты ву, за раз пе ра хоп лі вае 
ўвесь тран зіт, асаб лі ва які ідзе з Бер лі на на Маск ву. 
Вы зва лі лі пер шую каль ца вую да ро гу для ўнут ра ных 
па трэб, аў та ма біль на га лег ка во га транс пар ту.

Асоб най тэ май для аб мер ка ван ня ста ла пад рых тоў-
ка Рас то ва да пра вя дзен ня чэм пі я на та све ту па фут бо-
ле ў 2018 го дзе. Бе ла ру сі і тут ёсць, чым па дзя ліц ца.

Ва сіль Го лу беў па га дзіў ся, што па тэн цы ял су пра-
цоў ніц тва ў Бе ла ру сі і Рас тоў скай воб лас ці ве лі зар-
ны. Па яго сло вах, пра гэ та за раз ка жа і біз нес.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Прак тыч ны во пыт, 
якім мо жам дзя ліц ца

Прэ зі дэнт су стрэў ся з гу бер на та рам Рас тоў скай воб лас ці


